

强村富民，路子很多，但最根本的，还是要靠组织、靠机制。贵安新区不少村庄的实践表明，资源变资产、村民变股东、荒地变金地，背后靠的是一套能落地、可持续的机制。从整合服务资源到盘活闲置资产，从发展产业到建立利益联结机制，一个个看似普通的转变，实则是村级组织动起来、运行机制活起来的结果。这条路不靠输血撑场面，而是靠机制造血谋长远。用机制撬动发展，贵安新区走出一条特色的强村路子。

不靠输血撑场面 全靠造血谋长远

贵安新区强村富民有妙招

村级服务中心帮助农户接轨现代化

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

近日，贵安新区湖潮乡星月社区，“和美通”乡村服务中心陆续有农户前来选购种子、化肥、农药等商品。正挑选商品的汤庄村村民熊江辉说：“现在买农资不用跑远路，价格还便宜。”

“和美通”乡村服务中心自9月15日开业以来，销售额超40万元，累计配送优质农资247.76吨，开展农事服务面积超500亩，不仅成为湖潮乡为农服务的核心枢纽，更辐射带动汤庄、广兴、磊庄、车田4个村级“一站式”服务网点。

“我们不仅卖农资，更管农事服务全程。”湖潮乡“和美通”乡村服务中心负责人、汤庄村党支部书记兼村委会主任熊昆说，从春耕备耕到秋收归仓，再到秋冬种，“和美通”乡村服务中心贯通“耕、种、管、收”全链条，提供机械化作业、统防统治、技术指导等一体化服务。

“冬种忙，旋耕机一天都没歇。”熊昆说，中心已组建起一支专业化农机队伍，现有持证农机手多人，大家都尝到了机械化的甜头——效率高、成本低，种地越来越有奔头。

机制创新，逐渐改变湖潮乡22个村（居）、39

万亩耕地的生产方式。汤庄村股份经济合作社作为建设主体，贵阳供销社和湖潮乡联合主管，专业力量与基层组织深度融合，打通了为农服务“最后一公里”。三方协同，让这个村级服务中心不再是靠补贴维持的临时站点，而成为一个具备自我造血功能、可持续运营的经营主体。

在“供”的一端，农资下行更稳。依托供销系统集采优势，“和美通”乡村服务中心设立前置仓，实行统一采购、集中配送，降低了流通成本。截至目前，已为湖潮乡农户降低综合成本约15%。

在“销”的一头，上行提速。通过“线上平台+线下直供”，探索订单农业模式，开展农产品直供，建立稳定的销售渠道和品牌支撑，帮助村民拓展产品销路，增强农民抵御市场风险的能力。

更令人欣喜的是人才成长。“农业职业经理人”培训班在这里开讲，无人机操作、绿色防控、订单管理……一批懂技术、会经营的“新农人”从这里走出，帮助小农户衔接上了现代农业。

“唤醒”老宅迎贵客

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

冬日周末，贵安新区湖潮乡车田村，薄雾缭绕的山谷，一栋栋白墙黛瓦的民宿错落有致，阳光斜照在斑驳的石头墙上，光影交错，来自安顺的游客陈蝶举起手机拍下美景：“太美了！”

眼前让她一见倾心的民宿，曾是村民空置多年的老屋。如今，在保留原有石墙肌理的基础上，内部已焕然一新，电器家具一应俱全。设计师巧妙地将现代生活品质融入传统建筑骨架，既留住了乡愁记忆，也留住了远方的客人。

“我们不拆老屋，而是唤醒它。”山水车田精品旅居项目负责人张衡说。车田村通过引入贵州水东乡文化旅游发展有限公司，以“6+2+2”利益联结机制盘活闲置农房，运营收益的60%归村集体、20%归企业、20%归农户，实现了村民变股东，房子变资产，真正把大家“绑”在一起干。

“周末的房间要提前预订。”车田村驻村第一书记徐军说，除了盘活闲置农房，村中陆续落成“博

士咖啡”“精酿茶啤”“溪畔月湖湾”山庄、“森林里”露营基地、非遗文创坊和乡村特色市集等多元业态，并引进贵州旅文旅发展集团股份有限公司，深度参与村子发展。

不远处，车田民族文化中心和文化广场的提升改造工程有序推进。未来，这里将成为非遗展演、民俗节庆和村民议事的重要公共空间。同时，一条串联天河潭景区与车田村的水上竹筏漂流线路进入试运营阶段。

“除了景点串联，还要让文化可触摸、可体验。”贵州旅文旅发展集团股份有限公司综合办工作人员杨文竹说，该公司每年向贵州贵安新区美丽车田旅游开发有限公司支付6万元保底收益，并按51%：49%的比例分享项目净利润，为村集体经济注入稳定“现金流”。

地道山珍留住游客

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

前不久，50组亲子家庭走进贵安新区马场镇平阳村，在松林里提着竹筐寻找鹿茸菇，欢声笑语不断。村口路边，村民们早早摆出南瓜、青菜、土鸡蛋等农产品，等待大家选购。

“山里的菌子都被采完了，接待紧急叫停。”平阳村村委会副主任徐宝钱说，除了日常的零售、批发，村里和亲子俱乐部合作，拓宽线下销售渠道。线上，该村引入专业电商直播团队，并接入多个社区团购平台销售产品，村集体还自主运营新媒体账号，确保收益留在村内、惠及村民。

去年，平阳村“两委”立足生态优势，整合200亩林地资源，引进贵州菇农汇科技服务有限公司，发展林下食用菌种植，赤松茸、红托竹荪、天麻、马桑菌、鹿茸菇轮季而种，实现四季有产出、季季可体验。曾经被视为“只能看不能用”的松林，如今已变身全年不断档的林下经济带。

该村坚持由村集体主导运营，不仅提供土地、组织劳动力，还牵头建设基础设施、协调利益分配，确保收益留在村内、惠及村民。

“一天挣100块，还有加班补贴。”村民徐国育是

林下菌基地的固定采收员，像他这样的村民有30余人，实现了“农闲不闲”，年人均收入近万元。

家乡新产业唤起了返乡热情。村民徐红原本常年在外务工，听说村里搞起了“采菌旅游”，便返乡办起农家乐。他说，柴火灶炖土鸡、炒野菜，搭配游客自采的新鲜鹿茸菇，都是些农家菜，一顿饭能接待几十人哩。

随着产业升温，村民的参与感也越来越强。有人义务搬运建材，帮助露营区建设；有人主动清扫道路、分类垃圾；还有村民提议“认养一片林、守护一季菌”，已被村集体纳入下一步发展规划。

“我们不仅要种得出好菌，更要引得来游客、富得了乡亲，还要守得住这片青山。”作为返乡的“00后”村干部，徐宝钱用手机记录着乡村的变化。在他看来，乡村全面振兴的关键，不在于一时热闹，而在于能否建立起可持续的市场化运营体系。平阳村正规划建设森林市集、研学营地等功能空间，推动农业、文化、旅游深度融合。

“我们不仅种得出好菌，更要引得来游客、富得了乡亲，还要守得住这片青山。”作为返乡的“00后”村干部，徐宝钱用手机记录着乡村的变化。在他看来，乡村全面振兴的关键，不在于一时热闹，而在于能否建立起可持续的市场化运营体系。平阳村正规划建设森林市集、研学营地等功能空间，推动农业、文化、旅游深度融合。

“一天挣100块，还有加班补贴。”村民徐国育是

①车田村闲置农房改造的民宿。
②平阳村林下菌基地，游客体验采摘食用菌。
③车田村水上竹筏吸引游客打卡。
④湖潮乡“和美通”乡村服务中心人来往。
(本文图片均由金忠秀摄)

用好“电子账本” 日子过得有“数”

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

11月25日，贵安新区马场镇农贸市场里的一处菜摊前，居民刘洪艳通过手机支付购买了一把野葱，她习惯性地掏出手机，打开国家统计局“e记账”APP，指尖轻点，1元的开销被记录下来。她已经记了两年多：“每一笔支出和收入都在上面，‘e记账’让我做到家庭开支心中有数。”

一元钱看似微不足道，却与成千上万笔收支一道，汇入国家宏观经济数据。

刘洪艳的家庭，正是国家统计局在贵州省开展住户调查所抽取的众多样本之一。2023年，国家统计局在前期细致摸底的基础上，采

用科学抽样方法，在马场镇马场居委会等地确定了一批居民家庭作为“国家记账户”。他们每日记录的柴米油盐、工资收入，经系统汇总后，将综合反映出贵州乃至全国居民的人均可支配收入、消费水平、消费结构乃至恩格尔系数等关键指标。

为确保源头数据的真实与准确，国家统计局贵安新区调查队构建了一张坚实的基层保障网。马场居委会委员曹娜娜，便是这张网上的关键一环。作为受聘的辅助调查员，她的任务就是定时定点“下沉”到记账户家中，当好他

们的“记账辅导员”。

“仕敏姐、洪阳哥，这周记账有没有遇到什么困难？我来帮你们看看。”在马场镇谭洪阳、代仕敏夫妇经营的辣鸡粉店里，曹娜娜轻声询问、耐心指导。

从最初的不适应，到如今的习以为常，甚至内化为一种生活仪式感，记账为这些普通家庭打开了另一扇观察生活的窗口。

在刘洪艳和代仕敏看来，手中这个小小的“电子账本”，早已超越了家庭理财的工具范畴。它是一面镜子，清晰映照出家庭的消费变

迁；它也是一个样本，真实折射出一类群体最原汁原味的生活图景。

“我觉得记账改变了我们家的生活。”刘洪艳说，心里有本明白账，日子过得更有数。

“这是为国家汇聚最真实、最鲜活的民生数据。”国家统计局贵安新区调查队队长许多亿说，为确保新一轮住户调查工作高质量开展，针对城镇、农村、高校教师等不同样本类型，采取了“分类施策、精准开户”的柔性策略，每一步都力求扎实稳妥，确保样本户应换尽换、应登尽登。

贵州理工学子在国家级赛事中斩获佳绩

本报讯 (记者 文丹) 近日，贵州理工学院建筑与城市规划学院学子，在两项教育部认定的国家级A类学科竞赛中斩获佳绩。在第十三届全国大学生数字媒体科技作品及创意竞赛中，获13项省级奖项、6项国家级奖项；在2025年第十八届全国三维数字化创新设计大赛贵州赛区中，获1项省级特等奖、1项省级一等奖。

在两项学科竞赛中，贵州理工学院参赛学生团队以数字人居、传统村落、民族非遗等为研究对象，围绕“民族文化创意表达”“人居环境设计”等主题，运用前沿数字技术，完成了多组具有在地性、前沿性的作品。

以第十三届全国大学生数字媒体科技作品及创意竞赛中该学院参赛作品《隆里舞龙——隆里古城更新改造设计》为例，学生团队以苗疆走廊建筑遗产为对象，运用3D建模、AR交互、数据可视化等数字技术，对地方文化进行深度解读与当代转译。

中学生实景“触摸”数字脉搏

本报讯 (记者 丁亚) “原来工厂里的机器人是通过这样的编程设置后‘听话’的。”近日，贵州电子科技职业学院贵阳贵安大数据产业产教联合体的实训基地，来自贵州师范大学贵安新区附属初级中学、贵安新区民族中学等5所学校的近500名学生，在真实职业场景中“触摸”数字时代的脉搏。

在工业自动化实训区，同学们看到，通过机械臂的简单编程任务，机器人就能按指令精准抓取物品。一旁的数字孪生体验区里，同学们协作搭建了虚拟产线，屏幕上实时呈现的动态模型，引来阵阵惊呼。在精益生产产教融合基地，同学们换上民族服饰，在聚光灯的照射下，面对镜头讲起传统技艺和非物质文化遗产故事。华为ICT行业发展及职业体验区则成了科技报国志向的播种机，不少学生第一次接触通信技术背后的职业世界，眼中写满好奇与憧憬。

此次活动是贵阳贵安推动职业教育与普通教育深度融合的一次创新实践。近年来，贵州电子科技职业学院坚持把思政教育融入每个环节，让学生在动手中学知识、强认同、立大志。

学生“小提案”参与校园建设

本报讯 (记者 张开学) 11月25日，中国少年先锋队贵州省贵阳市实验小学贵安新区分校第二次代表大会上，共收到54份少先队员“小提案”，成为该校校园建设的一大亮点。

“小提案”内容广泛覆盖少先队活动创新、校园环境优化、生活技能培养、就餐条件改善、环保实践深化等多个与队员日常生活紧密相关的领域，每一份提案都凝聚着少年们对校园建设的用心观察与真诚期盼。

五(4)中队代表何优优提出了“建设校园红领巾成长能量站”的“小提案”，指出当前部分校园活动形式略显单一、队员展示平台不足等问题，建议开展垃圾分类知识竞赛、校园环保创新手工赛等红领巾主题挑战赛，同时设立志愿服务日、文化体验日，组织队员走出校园参与社会实践。

“这份‘小提案’极具建设性，饱含着对少先队工作的热切期待。”贵阳市实验小学贵安新区分校校长、少工委主任禹彦芳积极回应，学校会把“红领巾成长能量站”的构想纳入少先队工作和德育工作规划，全力将其打造成为学校的特色育人品牌，让更多队员拥有展示自我、锻炼能力的广阔平台。

少年当自强

一静一动，收放自如；招一式，整齐划一。11月26日，来自贵安新区及周边学校的24支参赛队伍，齐聚贵阳市实验小学贵安新区分校同台竞技，用刚健有力的招式和娴熟的动作，演绎中华武术的独特魅力、展现少年儿童的风采。

贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄



本报责编：朱 邪 杨红 江佳佳
版式设计：王银艳